الباب السابع

تطبيقات حساب التكامل المحدد

إيجاد مساحات بعض المناطق المستوية

أولاً:-
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مساحة المنطقة المحصورة بين منحنى دالة ومحور السينات والمستقيمين س = أ ، س = ب هي:-
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م =        د(س)   دس     عندما   د(س) > 0 لكل س   [ أ ، ب ] .
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                                                                            ب             أ

أو م = -       د(س)   دس    عندما  د(س) < 0   لكل س     [ أ ، ب ] .
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                                                          ب              أ

خطوات الحل :-

1. نضع ص = 0 ونوجد قيم س

ونبحث إشارة الدالة حول قيم س الناتجة ونوجد الفترات الجزئية الداخلة في الفترة المعطاة .
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نطبق القانون المناسب مما سبق حسب إشارة الدالة في كل فترة .

مثال :-3 / 157
أوجد المساحة المحصورة بين المنحنى ص = 8-2 س ومحور السينات والمستقيمين

     س= 0 و س=6 
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الحل :- نضع ص = 0         8-2س = 0          2س = 8         س = 4 

.. الفترات الجزئية [ 0 ، 4 ] ، [ 4 ، 6 ] .
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[image: image19.bmp]نبحث إشارة الدالة                                         6             4            0

                                                                   مثل             عكس

                                                             


م =           (8-2س ) دس  -       (8-2س ) دس

  = [ 8س – س2 ] – [ 8س – س2 ]

  = [ (32 – 16 ) – (0) ] – [ (48 – 36 ) – ( 32 – 16 ) ]

  =16 – (12 – 16 )

  = 16 – (- 4) = 20 وحدة مربعة .

مثال:- 8 / 157
 أوجد المساحة المحصورة بين المنحنى ص = س2 – 2س – 8  ومحور السينات والمستقيمين
س = 0  و  س =4
الحل :- نجعل ص = 0          س2 – 2س – 8  = 0 

                                       ( س - 4 ) ( س + 2 ) = 0 

                                      س = 4  ، س = -2

نبحث إشارة الدالة                                              4           0         -2 

     ص < 0 في [ 0 ،4]                          مثل         عكــس           مثل            

                                                     +           -           -             +


 م = -         (س2 – 2س – 8  ) دس 

   =    [          – س2 – 8 س ] 

   = [ (64 – 16 – 32 ) - (0) ] 

   =  – ( -80 )= 80 وحدة مربعة .


مثال:- 4 / 158
 أوجد المساحة المحصورة بين المنحنى ص =  س – 3   ومحور السينات والمستقيمين
س = 1  و  س = 4
الحل :- نجعل ص = 0          ونعيد دالة المقياس 

                                       س – 3 = 0           س = 3 

                  س – 3          عندما  س > 3 

د ( س ) =     - س + 3      عندما   س < 3 

                                                          4           30            1  

                                                         س – 3          - س + 3 


 م = -         (- س + 3 ) دس  +       (س – 3 ) دس

 
=   [         – 3س ]  +  [        – 3س ] 

  

 = [ (      + 9 ) – (       +3 ) ] + [ (8  – 12 ) – (     -9) ]

 = (      –      ) +  ( - 4 +      ) 

 = 2 +        =       2        وحدة مربعة .


مثال :- احسب المساحة المحصورة بين المنحنى ص = س3 – 4س ومحور السينات والمستقيمين
س = 2  و  س =3 

الحل :- نجعل ص = 0          س3 – 4س = 0 

                                      س ( س2 – 4 ) = 0

                                      س ( س - 2 ) ( س + 2 ) = 0 

                                      س = 0  ، س = 2  ،  س = -2

 .. الفترات الجزئية [ -2 ، 0 ] ، [ 0 ، 2 ] ، [ 2 ، 3 ] .

نبحث إشارة الدالة                                 3           2           0         -2 

                          إشارة س :         +        +         +          -         -

                          إشارة (س2-4) : +       +          -           -        +

                          إشارة د (س) :               +          -           +

م =         (س3 – 4س ) دس  -        (س3 –4س) دس +        (س3 –4س ) دس 

   =   [         – 2س2 ] –  [      – 2س2 ]   +   [      – 2س2 ] 

   = [ (0) – (4-8) ] – [ (4-8 ) - (0) ] + [ (81 – 18 ) – (4-8) ]

   = 4 – ( -4 ) + 25 = 57 وحدة مربعة .

 

ثانياً :-

 مساحة المنطقة المحصورة بين منحنين :-

1) نحل المعادلتين معاً لإيجاد نقاط التقاطع ( فتكون هي حدود التكامل ) .

2) ثم نطبق قانون المساحة 

            الدالة الأكبر   -     الدالة الأصغر   = 


 مثال :- 1419/2
 أوجد المساحة المحصورة بين المنحيين ص = س2 + 1 و ص =  5 س – 3  

الحل :-   

 بحل المعادلتين معاً : س2 + 1 = 5س – 3 

                        س2 – 5س + 4 = 0

                       (س – 4 ) ( س – 1 ) = 0 

                       س = 4 ، س = 1

نختار س = 2           ( 1 ، 4 )          ص1 = 5  ،  ص2 = 7

                    ص2 > ص1    

   م  =       [ ( 5س – 3 ) – ( س2 + 1 ) ] دس

     

 =        ( - س2 + 5س – 4 ) دس

     

      = [ - س  – 5س2 – 4 س ] 


= [ ( -64 + 40 – 16 ) – ( - 1 + 5 – 4 ) ]

                            

     = 8  _ ( -11 ) =  1  4  وحدة مربعة .

مثال :- 1418/2
 أوجد المساحة المحصورة بين المنحيين ص = س2 – 4 س + 6 و ص = 6 – س 
الحل :-   

 بحل المعادلتين معاً : س2 – 4 س + 6 = 6 – س 

                        س2 – 3س = 0

                       س ( س – 3 ) = 0 

                       س = 0 ، س = 3

نختار س = 1           ( 0 ، 3 )          ص1 = 3  ،  ص2 = 5

                   .. ص2 > ص1    

   م  =       [ ( 6 – س ) – ( س2 – 4 س + 6 ) ] دس

     

 =        ( - س2 + 3س ) دس

     

      = [ - س  – 3س2 ] 


= [ ( -9 + 27 )– ( 0 ) ] 
                       =        1  4  وحدة مربعة .


مثال :- 1417/1
 أوجد المساحة المحصورة بين المنحيين ص = س و ص =   س 

الحل :-   

 بحل المعادلتين معاً : س =   س     بالتربيع  

                        س2 = س

                       س2 – س = 0 

                       س ( س – 1 ) = 0 

                       س= 0  ،   س = 1 

نختار س =  1           ( 0 ، 1 )          ص1 =  1  ،  ص2 =  1

                    ص2 > ص1    في [ 0 ، 1 ]

   م  =       (   س – س ) دس

      =       ( س – س ) دس

     

      = [ 2 س  – س2 ] = [ (   2   -  1  ) – (0) ]

                            

     = 1  وحدة مربعة .

مثال :- 23 / 158
أوجد المساحة المنطقة المحصورة بين المنحنيين ص = جاس و ص = جتاس 

والمستقيمين س=0 و س =  ط
الحل :- 

بحل المعادلتين          جاس = جتاس      بالقسمة على جتاس 

                        جاس = 1             ظاس = 1        س = ط 

نختار س = ط   ( 0 ، ط )       ص1 = 0.5 ، ص2 = 0.86 

.. ص2 > ص1 


م =       ( جتاس – جاس ) دس = [ جاس + جتاس ] 

  = [ ( 1 + 1 ) – ( 0 + 1 ) = 2 – 1  =  2 – 1 = 0.4  وحدة مربعة .
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تذكر


اشارة دالة الدرجة الأولى تكون مثل اشارة س على يمين الأصفار وعكسها على يسار الأصفار
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